

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 عَمَلِ اَنْ يَّبْعَثَكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَّحْمُودًا

الفضل

پرومپٹنگ
 دارحدی الاولیٰ ۲۳
 فی پریس ۱۰

سیرتِ ناصحہ خلیفۃ المسیح الثانی اللہ کی رحمت کے متعلق
 جیسا کہ اجاب کے علم ہے تفسیر غیر کے لئے میں سلسلہ محنت اور ساتھ
 کے ساتھ سلسلہ کے دیگر امور سرانجام دینے کا حضور کی محنت پر اثر پڑا
 اور اب جلسہ سالانہ بھی قریب آ رہا ہے جس میں حضور کو اور زیادہ محنت
 کرنی پڑے گی۔ اس لئے اجاب خاص ذمہ اور التزام کے ساتھ حضور
 کی محنت اور درازئی عمر کے لئے دعائیں جاری رکھیں۔ حضور کا وجود
 خدا تعالیٰ کی ایک بہت بڑی نعمت ہے جس کی ہمیں قدر کرنی چاہیے۔
 اور درود دل سے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی محنت کے لئے دعائیں
 کرتے رہنا چاہئے۔

جلد ۲۶ ۱۱
 ۸ فرسخ ۳۶ ۱۳ ۸ دسمبر ۱۹۵۶ء نمبر ۲۹

مسیح پاک کے قدیم اور خاص صحابی سلسلہ احمدیہ کے پرجوش خادمہ، جماعت کے نامور مورخ اور صحافی اول

حضرت شیخ یعقوب علی صاحب عرفانی الاسدی رضی اللہ عنہ کی وفات

اِنَّا لِلّٰهِ وَاِنَّا اِلَيْهِ رَاٰجِعُوْنَ

اجاب جماعت تک یہ افوسناک خبر پہنچ چکی ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے قدیم اور مخلص صحابی سلسلہ احمدیہ کے پرجوش خادمہ اور جماعت کے نامور مورخ اور صحافی اول حضرت شیخ یعقوب علی صاحب عرفانی الاسدی رضی اللہ تعالیٰ عنہ مورخہ ۵ دسمبر ۱۹۵۶ء بوجہ سکندر آباد دکن (انڈیا) میں انتقال فرما گئے اِنَّا لِلّٰهِ وَاِنَّا اِلَيْهِ رَاٰجِعُوْنَ

ایک اہم ضرورت پوری ہوئی۔ اس اجازت کے ذریعہ حضرت عرفانی الاسدی نے جو حتمہ بلاتن خدمات سرانجام دیں۔ ان پر مسیح پاک علیہ السلام نے خوشنودی کا اظہار کرتے ہوئے الحکمہ کو جماعت کا ایک باوقار قرار دیا۔ آپسکی ان خدمات کا اندازہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کے ارادانا مہر سے بھی لگایا جاسکتا ہے۔ جو حضور ایدہ اللہ بفرہ العزیز نے سلسلہ کے ادائل میں الحکمہ کے دوبارہ اجراء کے موقع پر آپکو ارسال کیا۔ اس میں حضور نے تحریر فرمایا "الحکمہ سلسلہ کا سب سے پہلا اجراء ہے۔ اور جو موقعہ خدمت کا ہے اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے آخری زمانہ میں اسے اولیٰ تبدلہ کو ملائے۔ وہ گورنر اور ڈپٹی سیکرٹری کے بھی اور کسی اخبار کو نہیں مل سکتا۔ میں جتنا ہول کے الحکمہ اپنی ظاہری صورت میں زندہ رہے یا نہ رہے لیکن اس کا نام ہمیشہ کے لئے زندہ ہے۔ سلسلہ کا کوئی منہ بولتا کام (باقی صفحہ پہ)

عمل سے ایسا رضی نہیں کہہ سکتے جیسا کہ ذہن کی مدد دی سے سو جاگو اور اٹھو اور ہوشیار ہو جاؤ اور دین کی مدد دی کے لئے قدم اٹھاؤ۔ کہ فرشتے بھی آسمان پر جگا کر اللہ تعالیٰ سے اس سے متعلقین ہو کہ لوگ تمہیں کانفرم کھتے ہیں۔ تم اپنا اسلام خدا تعالیٰ کو دکھاؤ اور اتنے جھک کر بس خدا ہی ہو جاؤ۔" (دسمبر ۱۹۵۶ء میں حالات اسلام) اس تحریک پر لیکھا جکتے ہوئے صحابہ کرام میں سے ایک پرجوش نوجوان نے دل میں عزم کیا کہ جہاں تک اخبار کے اجراء کا تعلق ہے مسیح پاک علیہ السلام کی اس خواہش کو پورا کرنے کا شرف وہ حاصل کرے گا یہ باہمت نوجوان حضرت عرفانی الاسدی ہی تھے۔ آپ نے ۱۹۵۶ء میں الحکمہ کے نام سے ایک ہفتہ وار اخبار جاری کیا۔ اگرچہ مالی ذمہ داری کے لحاظ سے یہ آپ کی انفرادی بہمت کا نتیجہ تھا۔ تاہم یہ جماعت کا اجراء تھا۔ اور جماعت کی عمومی نگرانی کے تحت تھا۔ اس کے ذریعہ جماعت کی

کو تمام زماؤں کے لئے محفوظ کر دینے کا کام وہ عظیم کا نام ہے۔ جو اللہ تعالیٰ نے آپ کی ان خدمات اور ان کے ذریعہ رونما ہونے والے کارنامے پر ہمیشہ فخر کرتے رہیں گے۔

سلسلہ احمدیہ کے سب سے پہلے اخبار کا اجرا

جب ۱۹۵۶ء میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے دینی ضرورتوں کے پیش نظر اس خواہش کا اظہار فرمایا کہ سلسلہ کی طرف سے ایک اخبار جاری کیا جائے۔ تو حضرت علیہ السلام نے اخبار کے اجراء اور سلسلہ کی دیگر ضرورتوں کا ذکر کرتے ہوئے اپنے اجاب کو پورے جذبہ و جوش کے ساتھ خدمات بجالانے کی طرف اشارہ فرمایا۔

"اے مردان دین کو شکر کرو کہ یہ کو شکر کا وقت ہے اپنے دلوں کو دین کی مدد دی کے لئے جوش میں لاؤ۔ کہ یہی جوش دکھانے کے دن میں اب تم خدا تعالیٰ کو کسی اور

حضرت عرفانی صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ ان خوش قسمت اور مبارک وجودوں میں سے تھے جنہیں اللہ تعالیٰ نے مسیح پاک کے آسمانی مشن کو کبیل کے لئے ابتدائی ایام میں ذرا بہت کے رنگ میں رنگین ہو کر خدمات بجالانے کا شرف بخشا اور جن کے اخلاص و عقیدت اور خدا کا رعب و جوش خدمت پر آسمان کے فرشتے بھی جگا کر اللہ تعالیٰ کے اٹھے۔ اس گروہ مخلصین میں سے اللہ تعالیٰ نے آپ کو ایک خاص ذمہ داری عطا فرمائی۔ بجا لائے چکے ہیں۔ آپ نے ان خدمات کی بجا آوری کا وہ حق ادا کیا کہ مسیح پاک علیہ السلام کے طفیل آپ کی یہ خدمات اور ان کا تذکرہ بھی ہمیشہ زندہ رہے گا۔ یہ خدمات دین حق کی حمایت میں سلسلہ احمدیہ کا سب سے پہلا اجراء جاری کرنے سے کامیابی کے ساتھ چلائے اور پھر اس میں سلسلہ احمدیہ کے انتہائی اہم دور کی تاریخ کو محفوظ کرنے کے سائق رہے ہیں۔ سلسلہ کی تاریخ اور مسیح پاک علیہ السلام کے فرمودات اور کلمات طیبات

روزنامہ الفضل لجنہ

نور پور ۸ دسمبر ۱۹۵۴ء

غندہ گردی کا مظاہرہ

ایک دینی معاشرے جو موہودی صاحب کا ترجمان ہے اپنی ایک حالیہ اشاعت میں ایک میز اور نصیحت آموز مضمون کراچی میں گوشتہ غندہ گردی کے مظاہرہ کے متعلق شائع کیا ہے جو ہم ذیل میں بحسنہ نقل کرتے ہیں۔

"کراچی کے مظاہرے میں غندہ گردی کی صدا نے بازگشت قومی اسمبلی میں بڑے زور و زلف سے گونجی ہے۔ جیسا کہ ہم نے کل لکھا تھا کہ اس موقع پر جس قدر خدمت کی جائے کم ہے اور سٹر چندر بگ اور مسلم لیگ کے مرکزی راہ نمائوں کی اخلاقی حرمت یقیناً قابل داد ہے۔ کہ انہوں نے اس واقعہ کی مذمت کرنے میں ذرا تذبذب سے کام نہیں لیا۔ اور کراچی مسلم لیگ کو مسئلہ کر کے تحقیقات کرنے کا اعلان کر دیا۔ لیکن جس انداز کے ساتھ مشرقی پاکستان عوامی لیگ کے راہ نمائے صوبائی رنگ دینے کی کوشش کی ہے ہیں۔ وہ کچھ کم افسوسناک نہیں ہے اور جس طرح ہر شریف اور ملک و ملت کے بھانجے خواہ مشہور نے اس غندہ گردی کی مذمت کی ہے عوامی لیگ لہذا نمائوں کی اس شراکینہی کی مذمت کئے بغیر نہیں لہے گا۔"

ہم سرپرست تسلیم کر لیتے ہیں کہ عوامی لیگ راہ نمائوں کا غیظ و غضب بجائے۔ ہم ان شکایوں سے قطع نظر کہہ لیتے ہیں۔ جو شیخ مجیب الرحمن اور مشرط الرحمن خان نے تحریک التواہج بحث کرتے ہوئے مغربی پاکستان کے لیڈروں وزیر اعظم اور مشرقی پاکستان کے وزراء کو زہری ہونے اور ان کے نظریات کے لئے ہر حکم و نکتہ اور مشرط عبدالخالق نے میر سے ایوان میں کیا۔ ہم ان عوامی لیگ راہ نمائوں اور ان کے صاحب الاحترام لیڈر مشر سہروردی سے انہوں نے

بجا طور پر بڑے دکھ میرے دلچے میں غندہ گردی کے خلاف صدا سے احتجاج باندھنے کے یہ سوال کرنا چاہتے ہیں۔ کہ جس سیاسی غندہ گردی پر آپ آج اس طرح چراغ پائیں۔ کل تاک جب یہ کچھ آپ کی جماعت مشرقی پاکستان میں گری تھی۔ تو اس وقت آپ ملک کے کس کوٹے میں بیٹھے ہوئے تھے۔ ہمیں یہ کہنے میں قطعاً شک نہیں ہے۔ کہ قرین انتخاب کی بحث میں غندہ گردی کو دخل دینے کا موقع خود عوامی لیگ کے ان راہ نمائوں سے دیا ہے۔ جو آج اس کا خود شکار ہونے پر گامبیز۔ دھمکیوں اور صوبائی قہقیات کو مشتمل کرنے پر اترتے ہیں۔ ان کی جماعت جداگہ نہ انتخاب کے حامیوں کے جلسوں کو منظم طور پر غندہ گردی کر کے درہم برہم کرتی رہی ہے۔ اور مغربی پاکستان سے جانے والے اور مشرقی پاکستان کے جداگانہ انتخاب کے حامی راہ نمائوں کے ساتھ بالکل ایسا ہی سلوک روا رکھ کر رہا ہے۔ جس افسوسناک سلوک پر اس کے لیڈر سیخ پا ہو رہے ہیں۔ آج وہ دہلی ڈے رہے ہیں کہ قومی اسمبلی کا وقار اور احترام قومی میں ٹاڈا یا گیا۔ ہمیں بھی اس سے اتفاق ہے۔ مگر ہم انہیں یاد دلاتے ہیں کہ مشرقی پاکستان اسمبلی جب طریق انتخاب کے متعلق جب اپنا فیصلہ دینے بیٹھی تھی۔ تو عوامی لیگ نے غندہ گردی کی ایک کثیر تعداد ایوان میں داخل کر دی تھی۔ جو دوران اجلاس میں جداگانہ انتخاب کے حامی ارکان اسمبلی کو کھلم کھلا ڈرائی دھمکتی اور گالیوں دیتی رہی۔ کراچی میں جو کچھ ہوا کوئی شریف انسان اس کی حمایت نہیں کر سکتا۔ لیکن ہم یہ یہ دیکھنا چاہتے ہیں۔ کہ جب مشرقی پاکستان میں یہی کچھ ہوا تھا۔ تو عوامی لیگ کے

راہ نمائوں کو کچھ دیکھ کر کیوں خاموش بیٹھے رہے تھے۔ غندہ گردی بہر حال غندہ گردی ہے خواہ مسلم لیگ سے سرزد ہو یا عوامی لیگ سے۔ پھر اس وقت مشر سہروردی نے کیوں صدائے احتجاج بلند نہ کی تھی اور کراچی کے اس افسوسناک واقعہ کی مذمت کرنے کے باوجود ایک دیانتدار شخص اور لیگ کہہ سکتا ہے کہ

(تقسیم ۲ دسمبر ۱۹۵۴ء)

اس مضمون کے مطالعہ سے مسلم لیگ کا کہ نہ صرف کچھ افراد نہ صرف ایک یا دو شخص اس راہی میں مبتلا ہیں بلکہ عوامی لیگ کے آدے سے کا آواز ہی خراب ہے۔ اور ہمارے ملک کے عوام کی ذہنیت ایسی بنا رہی تھی ہے۔ کہ خواہ وہ اس بات کو جس کے لئے وہ تشریح کرنے لگے اٹھ کھڑے ہوتے ہوں سمجھتے ہوں یا نہ سمجھتے ہوں اشتعال انگیز لگا اور اور ذرا سی اک بٹ سے ملک کی تحفا تباہ کرنے کے لئے آمادہ کیا جا سکتا ہے۔

یہ حالت ہمارے بھ ملک میں نہیں ہے بلکہ جذب سے جذب ملکوں میں بھی اب قریب قریب یہی حالت ہو گئی ہے۔ اور سو ایک آدمی ملک کے دنیا کے قریب تمام ممالک میں قانون لائق میں لینے کا مرنہ یعیل گیا ہے۔ اس کی سب سے بڑی وجہ یہی ہے۔ کہ عوام کے ذہنوں سے اخلاق اور مذہب کا اثر ناکل ہو گیا ہے۔ اور انہوں نے یہ سمجھ لیا ہے۔ کہ جب ملک وہ اپنی بات منوانے کے لئے شورش اور فساد مہم کریں گے۔ وہ کامیاب نہیں ہو سکتے۔

زیادہ افسوسناک بات یہ ہے۔ کہ ہمارے ملک میں بعض لوگ ایسے ہیں۔ جو ایک طرف تو یہ دعویٰ کرتے ہیں۔ کہ وہ دنیا میں اسلام کے احیاء کے لئے کھڑے ہوئے ہیں۔ جو عالمگیر امن قائم کرتا ہے۔ اور جس کو وہ دنیا کے اخلاق کی بنیاد بیان کرتے ہیں۔ لیکن خود وہی لوگ فتنہ و فساد کے طریقوں کو استعمال کرنا نہ صرف جائز سمجھتے ہیں بلکہ دقت پر عملاً بھی اس کی تائید کرتے ہیں۔ چنانچہ گزشتہ فسادات پنجاب میں جبکہ موجودہ وزیر اعظم مشر چندر بگ سابقہ صوبہ پنجاب کے گورنر تھے اور گورنرٹ ہاؤس میں جو

لوگ فسادات کو خرد کرنے کی تدبیر پر سچنے کے لئے جمع ہوئے تھے ان میں سے موہودی صاحب بھی تھے جنہوں نے بجائے حکومت کو مدد دینے کے فسادوں کی حمایت کی تھی چنانچہ فاضل جہان عدالت اپنی رپورٹ میں لکھتے ہیں

"جب جماعت اسلامی کے لیڈر مولانا ابوالاعلیٰ مودودی نے حکومت کی اس سرکردہ رپورٹ میں جو ۵ مارچ کو فسادات کے رد کرنے کے لئے کر رہی تھی کس قسم کا قاون پیش کیا۔ تو ہمارے نزدیک جماعت کی ذمہ داری میں بہت بڑا ضلع ہو گیا۔ بلکہ اس کے برعکس مولانا نے رکش نہ رو یہ اقبہ رکھی۔ تمام واقعات کا الزام حکومت پر عائد کیا۔ اور مذہبی غنا صر کو "تشدد کا فنکار" کہہ کر ان سے عام عہدہ دہی سدا کرنے کی کوشش کی۔ گورنرٹ ہاؤس میں انہوں نے جو ردیہ اختیار کیا۔ اس کے متعلق جو شہادت پیش ہوئی ہے۔ اس سے ہم یہی آخر قبول کر سکتے ہیں کہ وہ پورے نظام حکومت کے انہدام کی توقع کر رہے تھے۔ اور حکومت کی متوقع پریشانی اور حوالگی پر نہیں بجا رہے تھے"

رپورٹ تحقیقاتی عدالت (۱۹۵۴ء) اگر ہمارے ذہنی اہل علم حضرت بجائے حکومت کے اقتدار پر ہکا بھکا ہونے کی جہود جہد کے صحیح منوں میں اسلامی اصولوں کے مطابق قوم کے اخلاقی کی تربیت کریں۔ تو یقیناً ہم بڑی حد تک اپنے ملک کے سیاسی تنازعات کو بھی فتنہ و فساد اور گندگی سے پاک کر سکتے ہیں۔ ورنہ یہ حرف بڑھتا ہی چلا جائے گا۔"

— >> خراج امت —

میری والدہ محترمہ ہفتہ عشرہ سے بیمار تھیں اور ابھی چھ دنوں سے تکلیف زیادہ بڑھ گئی ہے۔ نقاہت بہت زیادہ ہے۔ اور حالت تشویشناک ہے۔ احباب جماعت سے بالعموم اور صاحبہ حضرت سیخ موعود علیہ السلام سے بالخصوص دعا کی درخواست ہے

لطیف احمد بھٹہ دعا نہ طبع یدر لجنہ

ایک صاحب کے دس سوالوں کے جوابات

از مکرم قاضی محمد نذیر صاحب فاضل لاہور

(قسط ۳)

سوال نسوم:-
 دیکھا ہوں اپنے دل کو عرشِ ربّ العلیین
 قریب اتنا قریب کہ جس سے آواز بھیجیں یا
 حضرت سید موعود کا دل عرشِ الہی کس طرح
 ہے۔ نیز جو قلب جو عرشِ ربّ العالیین ہے
 اس قلب کی حقیقت کیا ہے؟ حضرت
 صاحب! اندر دل حق قریب الہی کے کس
 مقام پر ہے۔
 جواب: حضرت سید موعود علیہ السلام
 کا دل عرشِ الہی اسی طرح ہے جس طرح
 حدیث قدسی میں بیان ہوا ہے لا یسعی
 ارضی ولا سماویٰ و لکن یتسعی قلب
 مومنین کہ خدا تعالیٰ فرماتا ہے میں زمین و
 آسمان میں تو نہیں سما سکتا۔ لیکن مومن کے
 دل میں سما سکتا ہوں۔ پس یہ ایک روحانی
 حالت اور کیفیت ہے۔ اور یہ مقام اس
 مومن کامل کا ہے۔ جس کا شیطان مسلمان
 ہر جانا ہے۔ اور پھر وہ اس مومن کامل
 کو کھلائی کا حکم بھی دیتا ہے۔ مومن کامل
 ہی صوفی کا لقب ہوتا ہے۔ پس جس تک
 صفائی قلب کی حضرت پر شیطان کی کچھ
 کچھ نہ حکومت دل پر باقی رہتی ہے۔ میں
 جہاں کے کامل ہوجائے پر شیطان کا تسلط
 شیطان کے لحاظ سے مفقود ہوجاتا ہے
 یہ وہ مقام ہے جس کا ذکر قرآن مجید میں
 خدا تعالیٰ نے شیطان کو مخاطب کر کے فرمایا
 فرمایا ہے۔ ان عبادی لیس لک
 علیہم من سلطتک کہ شیطان
 یقیناً میرے بندوں پر تجھے کوئی غلبہ اور
 تسلط حاصل نہیں۔ پس بندگانِ باگاہ الہی
 کا دل جہتِ انور الہی بن جاتا ہے۔ اور
 وہ خدا میں فنا ہو کر زندگی پاتے ہیں۔
 اس قلب کی حقیقت یہ ہے کہ اس
 سے مادی قلب مراد نہیں۔ جس کی دوست
 محدود ہے بلکہ قلب کی روحانی حالت اور
 کیفیت مراد ہے۔ جس کی وسعت ارض و سما
 سے بھی زیادہ فرار دی گئی ہے۔ بلکہ دراصل
 اس کی وسعت غیر متناہی یا غیر ہے۔
 رہا یہ امر کہ حضرت اقدس کے اندر
 نہ دل حق قریب الہی کے کس مقام پر ہے
 سو اس کے جواب میں عرض ہے کہ حضرت
 اقدس سید موعود علیہ السلام کے اندر
 نہ دل حق قریب الہی کے اس مقام پر ہے
 جو طبیعت کاملہ محمدیہ کا مقام ہے۔ آپ

فرماتے ہیں:-
 تمام کلمات محمدی مع نبوت محمدیہ
 میرے آئینہ طبیعت میں منعکس ہیں
 (استہارہ ایک قطعی کا اذکار)
 اس طبیعت کے راز کو پورے طور پر سمجھنا
 اسی طرح ناممکن ہے جس طرح اصل کے راز
 کا سمجھنا ناممکن ہے۔ اسی لئے حضرت سید موعود
 علیہ السلام کو الہام ہوا۔
 انت صلی عنقریب لا یعلمہا الخلق
 کہ تو مجھ سے اس راز پر ہے۔ جسے
 خلقت نہیں جانتی۔
 سوال چہارم:- خدا تعالیٰ کے قرب
 میں وہ کونسا مقام ہے۔ جسے پہنچنے ہی
 آدمی کا وجود درمیان سے اٹھ جاتا ہے
 وہ مقام متعین فرمائیں۔ نیز قرب الہی
 کے اس مقام پر عبد کا وجود ہی نہ ہوا
 بلکہ وہ محض خدا رہ گیا تو پرستار کون
 اور پرستش کس کی۔
 جواب:- سائل نے یہ سوال حضرت
 مسیح موعود علیہ السلام کی تحریر مندرجہ
 حقیقتہ الہی صلیٰ کی مندرجہ ذیل عبارت
 کے پیش نظر کیا ہے۔ حضور فرماتے ہیں
 "ان خدا کی پرستش کا دعویٰ
 کرتا ہے۔ مگر کی پرستش صرف بہت
 سے سجدوں اور رکوہ و قیام سے ہو سکتی
 ہے یا بہت روزہ سبب کے دانے پھینکے
 دانے پرستار الہی کہا سکتے ہیں۔ بلکہ پرستش
 اس سے ہو سکتی ہے۔ جس کو خدا کی محبت
 اس درجہ پر اپنی طرف کھینچے کہ اس کا وجود
 درمیان سے اٹھ جائے
 واضح ہو کہ پرستش کے لحاظ سے
 اس مقام کو حدیث نبوی میں احسان کا

مقام قرار دیا گیا ہے۔ اور یہ مقام احسان کا اعلیٰ
 مرتبہ ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم احسان
 کے مقام کی تعریف میں فرماتے ہیں۔
 ان تعبدوا اللہ کانف تو اذات
 لہ تسکن تو اذاتہ فانہ یراک۔ کہ خدا
 تعالیٰ کی عبادت اس طرح کرے کہ گریا تو
 اسے دیکھ رہا ہے مگر یہ نہ ہو کہ تو اسے
 دیکھ رہا ہے تو اس طرح عبادت کر کہ
 وہ تجھے دیکھ رہا ہے۔ پہلا مقام احسان
 کا اعلیٰ درجہ ہے۔ جس میں بندہ گویا
 خدا تعالیٰ کو دیکھ رہا ہوتا ہے۔ ایسی
 حالت قرب کا حضرت مسیح موعود علیہ
 السلام نے زیر بحث عبادت میں ذکر کی
 ہے۔ چنانچہ حضور نے سائل کے پیش کردہ
 اقتباس سے الکی عبارت میں تحریر
 فرمایا ہے:-
 اول خدا کی مستحق پر پورا یقین ہوا اور
 پھر خدا تعالیٰ کے لئے احسان پر پوری طرح
 اطلاع ہوا اور اس سے محبت کا تعلق یہاں
 ہو کہ سوزش محبت ہر وقت سیرت میں
 موجود ہوا اور یہ حالت ہر ایک دم چہرہ
 پر ظہر ہوا۔ اور خدا کی عظمت دل میں
 ایسی ہو کہ تمام دنیا اس کی مستحق کے آگے
 مردہ منظر ہو اور ہر ایک سوزش اسکی
 ذات سے وابستہ ہو۔ اور اسکی دلد میں
 لذت ہو۔ اور اسی کی خلوت میں راحت ہو
 اور اس کے بغیر دل کو کسی کا حق قرار
 ہو۔ اگر ایسی حالت ہوجائے تو اس کا نام
 پرستش ہے۔ مگر یہ حالت بجز خدا تعالیٰ
 کی مدد کیونکر پیدا ہو سکتی ہے۔
 (حقیقتہ الہی صلیٰ)

جماعت احمدیہ کا جلسہ سالانہ ۱۹۰۶ء

جماعت احمدیہ کا جلسہ سالانہ ۱۹۰۶ء ۲۶-۲۷-۲۸ دسمبر بروز جمعرات
 ہفتہ ہو رہا ہے۔ اس مبارک اجتماع کے موقع پر قرآن کریم کے حقائق و معارف اور دیگر
 اہم اسلامی مضامین سیدنا امیر المؤمنین امیرہ اللہ منبرہ العزیز اور علیہ وسلم اور دیگر
 جماعت بیان فرمائیں گے۔ اجا کو چاہیے کہ بکثرت شمولیت فرما کر فائدہ اٹھائیں اور
 تلاش بیان حق کو بھی ساتھ لادیں تاکہ وہ دیکھیں کہ اللہ تعالیٰ اسلئے احمدیہ کی کس طرح
 تائید و نصرت فرماتا ہے اور کس طرح جماعت کا ترقی و ترقی دے رہا ہے۔ کوئی وقت تھا
 کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی زندگی میں جبکہ مسلمانانہ پر جماعت کی تعداد کم تھی
 تبکہ ہوتی تھی حضور اے اپنے سلسلہ کی صداقت پر بطور دلیل پیش کرتے تھے۔
 چنانچہ فرماتے ہیں اے
 میں تمہارا فریب دہیں گنام دے ہنر
 لوگوں کی اس طرف گوردی بھی نظر نہ تھی
 اب دیکھتے ہو کیسا رجوع جہاں ہوا
 اور اب خلافتِ ثانیہ میں یہ صورت ہے کہ خدائی وعدوں کا اجاء نصر اللہ
 والفقہم وراثت اناس یدخلون فی دین اللہ اخوا جانزکرة
 کے مطابق فوج و فوج لوگ سلسلہ میں داخل ہوتے ہیں۔ اور خدائی نصرت
 نمایا طور پر نظر آتی ہے جس لئے ہر ایک کے قریب احباب جمع ہوتے ہیں۔ تو اسے
 صداقت سلسلہ کے طور پر قبول نہ پیش کیا جائے۔ حقیقت یہ ہے کہ جب اللہ کا نظارہ ایک شخص پر ہوتا

اس عبارت سے ظاہر ہے۔ یعنی
 وجود کی حالت جو پرستش میں پائی جاتی
 چاہیے۔ اس میں عابد و معبود کا فرق
 درمیان سے اٹھ نہیں جاتا۔ یہ صرف وہ
 عاشقانہ حالت ہے۔ جس میں عاشق مادی
 دنیا کو مستحق کہ اپنے نفس کو بھی خدا تعالیٰ
 کے سامنے بیچ سکتا ہے۔ یہ وہ نفی
 وجود کی حالت ہے جس میں عابد و معبود
 کا فرق پورے طور پر قائم رہتا ہے
 پس ایسی نفی کی حالت کے متعلق سائل
 کا یہ سوال پیدا بھی ہوتا ہے کہ پرستار
 کون اور پرستش کس کی۔ یہ بھی وجود
 کی حالت سے متعلق نہیں۔ بلکہ صحیح
 کی حالت سے متعلق ہے۔ بیادری میں
 عابد و معبود اور خالق مخلوق کا فرق بہر
 حال قائم ہوتا ہے۔
 سوال پنجم حضرت مسیح موعود علیہ
 السلام کی کتاب حقیقتہ الہی صلیٰ سے
 سائل نے ذیل کا اقتباس درج کیا ہے
 "اس طرح پر وہ ران ن داخل دن بن

علاقہ کے طرف کھینچا جاتا ہے یہاں تک کہ تمام سفلی تعلقات توڑ کر روح محض رہ جاتا ہے اور تمام معنی سبب اس کا محبت اپنی سے مجھ جاتا ہے اور خدا کے وجود کے شہادہ سے اس کے وجود پر ایک موت وارد ہو جاتی ہے اور وہ موت کے بعد ہی زندگی پاتا ہے۔ تب اس فانی حالت میں کہا جاتا ہے کہ اس کو توحید حاصل ہو گئی۔

اس اقتباس کے متعلق سائل دریافت فرماتے ہیں۔ یہ موت واقف کے وارد ہونے کے بغیر توحید حاصل نہیں ہوتی۔ اور عبد جس کے وارد ہونے کے بغیر شرک سے پاک نہیں ہو سکتا یہ کونسی موت ہے۔ کس طرح اور کس مقام پر پہنچنے کے بعد یہ وارد ہوتی ہے۔

جواب: سائل صاحب غور فرمائیں کہ خود اس اقتباس میں ہی اس موت کی تشریح موجود ہے۔ چنانچہ اس میں اس موت کے ذکر سے پہلے لکھا ہے "اس طرح وہ انسان دن بدن خدا تعالیٰ کی طرف کھینچا جاتا ہے یہاں تک کہ تمام سفلی تعلقات توڑ کر روح محض رہ جاتا ہے" پس اس طرح سفلی تعلقات کا توڑنا وہ موت ہے جس کے بعد روح محض رہ جانے سے ایک نئی زندگی ملتی ہے۔

جب آیت من خاف مقام ربہ وھی النفس عند الصغری خان الجہنۃ لھی السوادجی۔ اس آیت میں برائے نفس کا ترک ہے۔ وہ موت ہے جس کا حضرت مسیح موعود علیہ السلام سفلی تعلقات توڑنے کے الفاظ میں ذکر فرمایا ہے۔ اس پر اعمال مالمی سے زندگی من جنت ہے جس کا ذکر حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے "روح محض" کے الفاظ میں کیا ہے۔ قرآن مجید میں روحی جگہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

من عمل صالحاً من ذکر و انشی و هو مو من ظن حبیبہ حیوۃ طیبہ کہ اعمال صاف سے پاک زندگی ملتی ہے۔ یہی پاک زندگی روح محض ہے جو بموجب آیت یا اتھما انفس المطمئنۃ الرجعی الی ربک ربہ علیہ صافیہ ناد خلی فی عبادک واد خلی حبیبی۔ نفس ہمارے پروردگار نے اور نفس مطمئنہ کے پیدا ہونے سے حاصل ہوتی ہے یہ نفس مطمئنہ جو خدا تعالیٰ کی رجوئے کرتا ہے اور دونوں عالم میں جنت یعنی نئی زندگی پاتا ہے۔ جیسا کہ فرماتا ہے من خاف

مقام ربہ جنات جو خدا کے سامنے کھڑے ہونے سے ڈرتا ہے اسے دو حسیں ملتی ہیں۔ پس نفس ہمارہ کی حالت سفلی تعلقات کی حالت ہے۔ اور نفس ہمارہ کا پاک ہو کر مطمئن بن جانا روح محض کی حالت ہے۔ ایسی سفاکی حالت سے توحید حاصل ہوتی ہے اور غیر اللہ کا تصرف دل سے اٹھ جاتا ہے اور خدا تعالیٰ کے بالمقابل سب دنیا کی چیزیں بیچ دکھائی دیتی ہیں اور دل محبت الہی سے لبریز ہو جاتا ہے۔

سوال: شششم۔ سائل صاحب حقیقتاً اللہ کا ایک اقتباس روح کرتے ہیں کہ توحید ایک نور ہے جو آفاقی اور انفسی معبودوں کی نفسی کے بعد دل میں پیدا ہوتا ہے اور جوڑ کے ذرہ ذرہ میں سرایت کر جاتا ہے اس پر سوال وارد کرتے ہیں کہ ان آفاقی اور انفسی معبودوں سے کیا مراد ہے۔ ان کی نفسی کس طرح اور کس مقام پر ہوتی ہے وہ مقام متعین فرمائیں نیز توحید واجب ہے یا ممکن۔ اگر لکھا جائے کہ توحید واجب ہے اور لازم آتا ہے۔ اور اگر لکھا جائے کہ واجب تو قلب انسانی جو سر ممکن ہے میں نہیں پیدا ہوتا اور جسم بشری کے ذرہ ذرہ میں سرایت کرنا کس طرح ہو ہے؟

جواب: آفاقی معبودوں سے مراد بت۔ اذنان اور دیگر مظاہر قدرت ہیں جن کی پرستش کی جاتی ہے نیز آفاقی معبودوں میں وہ اسباب بھی داخل ہیں۔ جن کو مستقل حیثیت دی جائے اور ان پر معبود مہر کیا جائے۔ انفسی معبودوں سے مراد جب آیت والذی اتخذ الہیۃ لھو کا ہوا ہے تو ان کے نفس کی سب حالتیں ہیں۔ جن میں انسان گویا اپنے نفس کی پرستش کر رہا ہوتا ہے اور خدا تعالیٰ کی رضا کے مقابل نفس کی رضا جوئی کا نسلانی ہوتا ہے نیز خدا تعالیٰ نے یہ نکل چھوڑ کر خود اپنے نفس پر معبود مہر کرنا جس نفس کو ہی معبود بنانا ہے۔

ان آفاقی اور انفسی معبودوں کی نفسی کے دل سے لا الہ الا اللہ کہنے سے ہوتی ہے۔ لا الہ سے ان سب کی نفس ہو جاتی ہے اور لا الہ سے اللہ تعالیٰ کی توحید کا ثبات ہو جاتا ہے۔ پس کلمہ طیبہ کا کچھ دل سے پڑھنے کا مقام ان معبودان باطلہ کی نفس کو دیتا ہے۔ اور یہی حالت سائل کی معبودوں کی نفسی کا مقام ہے۔ اسی سے انسان بھی مسلم اور مہر دیتا ہے جو یاد ہے کہ ذریعہ محبت اقتباس میں توحید سے مراد خدا تعالیٰ کو توحید حقیقی مانا اور

سمجھنا ہے یعنی احدیت ذات باری کا تصور اور عرفان جردل میں پیدا ہوتا ہے اسے توحید قرار دیا گیا ہے۔ اللہ تعالیٰ کی احدیت کو بھی توحید کہتے ہیں لگاس جگہ یہ معنی مراد نہیں کہ ایمان لانے والے کے دل میں خدا تعالیٰ کی احدیت پیدا ہو جاتی ہے۔ احدیت ذات باری واجب بالذات ہے اور اس احدیت کا عرفان بھی جو توحید کہنا ہے مخلوق کا اپنا فعل ہے۔ لہذا قلب انسانی میں توحید کا اس طرح پیدا ہونا کہ احدیت ذات باری کا اسے عرفان حاصل ہو نہ واجب ہے نہ مستحکم بلکہ ممکن ہے۔ ہاں اگر اسے واجب بانئیر قرار دیا جائے تو قلب انسانی میں جو خود واجب الیر ہے اور ممکن بالذات کس کا پیدا ہونا محال نہیں اور اس سے واجب کا حدث لازم نہیں آتا۔ کیونکہ توحید کے دو اعتبار ہیں ایک ذاتی اور دوسرا عرضی۔ ذاتی اعتبار واجب بالذات ہے اور عرضی اعتبار واجب بانئیر یا ممکن ہے۔ پس اعتبارات کے اختلاف سے واجب کا حادث ہونا لازم آیا لولا الاعتبارات بطلت المحکمۃ

جسم بشری کے ذرہ ذرہ میں توحید کے سرایت کرنے سے مراد ہے کہ ہر ذرہ میں توحید جسم کے رگ دریشہ اور تمام جوارح و قوتی پر اثر انداز ہو۔ اس طرح یہ تمام افعال بشری اس عرفان کی روشنی کے ماتحت صادر ہونے لگ جائیں اور بشر۔ ان الذین آمنوا و عملوا الصالحات لکے گروگا ایک ذرہ ذرہ جانے۔ اس عرفان کے نتیجے میں خدا تعالیٰ کی حکومت انسان کے تمام قوتی و جوارح پر قابو آجائے۔ اور شیطان کی حکومت کا بکلی استیصال ہو جائے۔ جس دل میں توحید کا اس طرح عرفان نہ پیدا نہیں ہوتا اس دل پر شیطان حکومت کر رہا ہوتا ہے۔ گویا توحید کی بجائے شیطان اس کے رگ دریشہ میں سرایت کئے ہوئے ہوتا ہے جیسا کہ حضرت علیؑ نے فرمایا ہے "ہذا شیطان یسعی یجسی المدم کہ شیطان جسم کے ان تمام مقامات میں سرایت کرتا ہے جن میں خون پہنچتا ہے۔ یہ شیطان خون کے ساتھ ساتھ چلتا رہتا ہے۔"

ہفتہ تحریک جدید

اخبار الفضل کے تمام قارئین حضرات کو معلوم ہو چکا ہوگا کہ سیدنا حضرت ابوالمہدی خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بطنہ العزیز نے مجلس انصار اللہ کے اس سالانہ اجتماع کے موقع پر تحریک جدید کے نئے سال کا اعلان فرمایا ہے۔ اس نئے تمام قارئین حضرات کی خدمت میں اتنا ہی ہے کہ ۸ دسمبر ۱۹۰۵ء سے ۱۵ دسمبر ۱۹۰۵ء تک ہفتہ تحریک جدید سارے تمام خدام سے وعدہ جات حاصل کریں۔ اور آپ کی مجلس کا کوئی ایک خادم بھی ایسا نہ رہے جس کا وعدہ یاد نہ گیا ہو۔ یہ اپنی کارگزاری کی ادھر تک بھی دینے خدام الاحمدیہ کو جلد بخیرانے کی کوشش فرمائیں۔ جن انکم اللہ احسن الجنۃ

مہتمم تحریک جدید مجلس خدام الاحمدیہ لکھنؤ

لاہور میں جلسہ تحریک جدید

مؤرخہ ۲۹ نومبر بروز جمعہ المبارک مسجد دارالذکر لاہور میں یوم تحریک جدید کا جلسہ زیر اہتمام مجلس انصار اللہ لاہور منعقد ہوا۔ جس میں کوٹلی شہزاد صاحب ایڈووکیٹ، کوٹلی ترمیشی محمود صاحب ایڈووکیٹ، کوٹلی ڈاکٹر عبدالرحمن صاحب آف ٹرنگا اور کوٹلی سید بہاؤ شاہ صاحب نے تقریریں کیں۔ صدارت کے فرائض سید بہاؤ شاہ صاحب نے سرانجام دیئے۔

درخواست دہا

- (۱) کوٹلی جمہوری شریف احمد صاحب باجوہ نائب امیر جماعت احمدیہ لاہور کی بڑی لڑائی کے عارضہ میں شافقت بخار ہے۔ احباب سے ان کی صحت کے لئے درخواست دعا ہے۔ سید احمد علی صاحب کوٹلی سرتی صلیق لاہور
- (۲) میری لڑائی کو چھوڑنے سے بخار آ رہا ہے اور کمزور بہت ہے۔ احباب کرام درویشان تادیب دعا کے تحت فرمائیں۔ خیر محمد ذمیرہ غازی خان
- (۳) کوٹلی شہزاد علی صاحب نائب الفضل کا فی عرض سے بخاریں احباب جماعت دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ انہیں جلد شفا کے کاہر دعا جلا عطا فرمائے آمین

سرمہ نوریں بلکہ اسے اور کوٹلی پیدا ہوئی ہر مرض کو دور کر کے بیانی کو تیز کرتا ہے قیشی ۸ درخانہ فیض عام۔ بلوہہ سٹارٹ ڈارن سٹور گول بازار رومہ

اگر دستِ عطا در نصرتِ اسلام بکشاید ہم از بہر شمانا گہ یقدرت شود پیدا

ترجمہ:- اگر اسلام کی تائید میں تم بہت ہاتھ کھول دو تو خود تمہارے لئے بھی خدائی قدرت کا ہاتھ کھلا دیا ہو جائے۔

جماعت کراچی کی جدوجہد

جماعت کراچی کے سیکرٹری تحریک جدید مذہبی پہلی فہرست ۱۱/۳۱۰/۶ کے بعد دوسری فہرست ۱۹۳۵/۱ کی جو فترتوں کے بعدوں

کی ہے اسل فرماتے ہوئے اطلاع دیتے ہیں۔ کہ جماعت کراچی کے امیر جماعت حضرت چوہدری عبداللہ خاں صاحب نے پر زور الفاظ میں تحریک فرمائی کہ تحریک جدید کے وعدے کے تحت صرف جلسہ کے بعد احباب کھڑے رہیں۔ بلکہ وعدہ کھواتے وقت ہر احمدی اس بات کا بھی محاسبہ کرے کہ آیا اس کا وعدہ گذشتہ سال سے نمایاں اضافہ کے ساتھ ہے اور کہ اس نے اپنے اہل و عیال کو مثلاً کیا ہے۔ خود امیر صاحب نے اپنا وعدہ نہ صرف ایک سو دو پیرا اضافہ کے ساتھ ۱۲۶۰/۱ کا دیا بلکہ اس کے ساتھ ہی رقم بھی ادا کر دی۔

اسی طرح ان کے نائب شیخ رحمت اللہ صاحب نے ۱۰/۱ کا اضافہ کر کے ۱۰۰/۱ کا وعدہ کھویا۔

سیکرٹری صاحب تحریک جدید کی اطلاع ہے کہ وعدوں کے بعد لیٹے میں مجلس انصار اللہ اور مجلس مدام الاممہ تین ہی اور محنت شدت سے کام کر رہی ہیں۔ نیز گذشتہ سال کے تقابلیات کے وصول کرنے میں بھی جدوجہد ہو رہی ہے۔ چونکہ اس جماعت کے وعدہ تمام شہری جماعتوں سے بہت زیادہ مشافہ ہوتے ہیں اور اس کے کارکن بھی بڑی محنت اور کوشش سے وقت کے اندر وعدے سونی وعدے پورے کرنے میں منہمک رہتے ہیں۔ چنانچہ ان کی وصولی ۸۰٪ سے اوپر جا چکی ہے۔ اور یہ فضل خدا علیہ توفیق ہی ہے۔ اس وقت تک کی دو فہرستوں میں اضافہ تو ہر احمدی کہے۔ اس میں افراد وعدہ کرنے والے ۲۶۱۱ ہیں۔ مگر ذیل میں ان احباب کرام کی فہرست کا شروع کر دینا مناسب معلوم ہوتا ہے۔ تاہم صرف کراچی کے وعدہ کرنے والے احباب رشتہ دار اضافہ سے وعدے کھویں بلکہ دوسرے شہری۔ زمیندار اور ناچر پیشہ وکاروں کا اضافہ بھی وعدہ کرنے میں ان مشافہ رہا تو کسی سے قاتلہ اٹھا کر اپنے وعدے نمایاں اضافہ سے کریں۔ اور احباب جماعت و دعائیں بھی ان کے لئے ادا اپنے وعدے کریں کہ اللہ تعالیٰ جماعت احمدیہ کے ہر فرد کو امتِ مسلمہ اور امتِ احمدیہ کے تبلیغی فرائض میں بڑھ چڑھ کر حصہ لینے کی توفیق بخشنے۔ آمین۔

یہ فہرست یہاں لکھا جا چکا تھا کہ تیسری فہرست ۱۱/۱۱۱۳/۳ کی موصول ہوئی۔ گویا اب ان برسے فہرستوں کی میزان اول و دوم ۱۹/۳/۲۲۲ ہے۔ چوتھی فہرست تیار ہو رہی ہے۔ ان شاء اللہ تعالیٰ عقرب شاہ بوجائے گا۔

ان تینوں فہرستوں میں چار صد احباب کے وعدے ہیں اور بفضلِ خدا ہر احمدی کا کراچی کا وعدہ گذشتہ سال سے بہر حال اضافہ کے ساتھ ہے۔ اور ذیل میں جو ناموں کی فہرست شروع کی جا رہی ہے۔ یہ وعدے خصوصیت سے زیادہ اضافہ سے ہیں۔ اگر کسی کا وعدہ اس کی آمد کے مقابل پر تبدیلی اضافہ سے غیر معمولی اضافہ کے ساتھ ہو اور اس کا نام خاکہ کی غلط فہمی سے رہ گیا ہو۔ تو براہ کرم ایسے احباب اطلاع فرمادیں اور ایسی اطلاع مگر چوہدری عبداللہ صاحب کو سکریٹری تحریک جدید مذہبی کے ذریعہ دیدیں۔ یا ان کو نوٹ کر دین یا وہ اطلاع دیں۔

ادعائیں سال تحریک جدید کا مگر ملک بشیر احمد صاحب نامک بندے آپ نے ۳۳۵۰/۶ پر اب ۶۶۰ کا وعدہ فرمایا۔ جنراک اللہ۔ یہ وعدہ قریب ۱۰٪ اضافہ ہے۔ تاجر صاحبان بھی کم فرمائی کرنے والے توجہ فرمادیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں۔ ہر بندہ بال راہش کے مقصد نے گروہ خدا خود کے شود نہ اگر گہمت شود پیدا اس کی لڑہ میں مال خرچ کرنے سے کوئی شخص مفلس نہیں ہو جایا کہ تا۔ اگر گہمت پیدا ہو تو خدا خود ہی مددگار بن جاتا ہے۔ ایک دوست جو ناچار نہیں پسند فرمائے اور میں بھی ہاجر۔ ۳۶۵۰/۶۔ ۵۰/۶

وعدہ فرماتے ہیں

- میاں نسیم حسین صاحب ۸۰۰/- پر ۸۵۰/- کا
- سید سعید خالد صاحب دکنکن بلڈنگ ۱۰۰/-
- چوہدری نذیر احمد صاحب ۵۵۰/- پر ۶۰۰/- کا
- لیڈی ڈاکٹر شجرہ نذیر احمد صاحبہ بچکان ۶۶۰/-
- چوہدری محمود احمد صاحب بھٹی ۱۱۵/-
- محمد عبید اللہ صاحب ۵۰/-
- شیخ بشیر احمد صاحب ۱۰۰/-
- سید صاحب رملی صاحب ۱۱۵۱/-
- سید شرافت حسین صاحب ۳۵۰/-
- محمد رفیع صاحب احمدی ۶/-
- ڈاکٹر نذیر حسین صاحب ۶/-
- چوہدری شریف احمد صاحب ۶/-
- کاچھری محمد اہل و عیال ۵۴/۸
- مردانہ راجہ صاحب ۶۰/-
- مردانہ صاحب ۶۸/-
- عبدالرحمن صاحب ۱۰۳/-
- مردانہ صاحب ۱۵۰/-
- مردانہ صاحب ۱۵۰/-
- کا وعدہ فرمایا اور شدت ہی ادا کر دیا۔ وہاں مزید ایک سو کا اضافہ فرمایا۔ جنراک اللہ احسن انجمن اور احباب کو یاد رہے۔ جہاں ہر شخص کو گذشتہ سال پر اضافہ کرنا چاہیے۔ ڈاکٹر جو راجہ نام پورہ اول سے کم دے۔ ۲۰۰/- سے کم دتا اضافہ تو کریں کہ ان کا اس سال کا چندہ بڑھ کر ۲۰۰/- ہو جائے۔ اگر کسی کا ۲۰۰/- ہے۔ تو اس میں ۲۰۰/- ہی اضافہ کریں۔ کیونکہ یہ چندہ ہے تو نفسی اور مریخی کا چندہ۔ مگر قریب میں بہت زیادہ ہے۔
- چوہدری عبداللہ صاحب ۳۱۰/- پر ۳۲۰/- اضافہ
- ڈاکٹر ظہیر الرحمن صاحب مدرسہ بچکان ۲۲۶/-
- رشتہ دار محمد اہل و عیال ۲۲۶/-
- بشیر احمد صاحب ۱۰۰/-
- سید ادر احمد صاحب ۲۰/-
- سید منصور احمد صاحب ۱۵/-
- شیخ ناصر احمد صاحب ظفر ۶۸/-
- عبدالرحمن صاحب دستہ دی ۲۲/-
- سید رفیق احمد صاحب ۱۰۰/-
- عبدالکریم صاحب ۱۲/-
- محمد اشرف صاحب قریشی ۳۲/-
- محمد محمود صاحب محمد اہل و عیال ۴۸/-
- ملک انجم احمد صاحب ۱۰/۶ قریب ذیل
- خان رفیق الزمان صاحب ۶۰/۶
- چوہدری لطیف احمد صاحب ظاہر ۱۸۱/۶
- ابلیہ صاحبہ ۵۳/۶
- عبدالملک ابن ۱۳/۶
- استر العیبر صاحبہ بنت ۵/-
- چوہدری عاقبت اللہ صاحب محمد اہل و عیال ۱۱۵۱/۶
- چوہدری عبداللہ صاحب ۲۴۲/-
- ملک حبیب اللہ صاحب ۳۱۵/-

- شیخ محمد اشرف صاحب ۱۴۰/-
- چوہدری بشیر احمد صاحب ۸۸۰/-
- ڈاکٹر محمد حسین صاحب ۱۵۲۰/۱ کا وعدہ پہلے کی تھا۔ اب اس میں ۱۲۱/۱ کا اضافہ فرمایا گیا۔
- کل ۱۶۶/- بڑا
- چوہدری مد علی صاحب ۳۲۳/-
- صوفی سادک احمد صاحب ۱۱۸/-
- عبدالقیوم صاحب قریشی ۵۵/۵
- چوہدری شاہ نواز صاحب صاحبیت نماز لیلیہ ۲۲۰۰/-
- چوہدری محمود نواز صاحب بن ۲۰۰/-
- بشیر احمد صاحب ابن ۶۶/-
- ڈاکٹر امینہ الحفیظ صاحبہ بنت ڈاکٹر ۱۵۴/-
- عبدالرحمن صاحب ۱۵۵/-
- خود ڈاکٹر عبدالرحمن صاحب آن کا مٹی اپنا ۳۰۰/۶
- ابلیہ صاحبہ ۱۰۶/-
- بشیر احمد صاحب ۱۱/-
- آصف صاحب دستہ ۱۱/-
- ثریا صاحبہ ۱۱/-
- چوہدری رفیع احمد صاحب ۱۱/-
- یہ ۱۰۶/۶ نہ صرف وعدہ بلکہ سلف ہی ادا بھی کر چکے۔ جنراک اللہ احسن انجمن اور ملک مبارک احمد صاحب محمد اہل و عیال
- ڈاکٹر کریم الرحمن صاحب ۱۵۰/۶
- ملک محمد اکرم صاحب ۱۱۰/۶
- ملک عبداللہ صاحب ۱۱۰/۶
- چوہدری عبداللہ صاحب خادم ۸۵/-
- یہ وعدہ دو گنا سے بھی زیادہ ہے۔
- خود سید احمد صاحب ۲۵/-
- ڈاکٹر امین صاحب ۴۴/-
- محمد احمد صاحب ۹۴/-
- صاحب محمد اہل و عیال ۶۶/-
- شیخ فہیم قادر صاحب ۶۶/-
- شیخ رفیق الرحمن صاحب ۳۵/-
- چوہدری عبداللہ صاحب ۲۵۰/-
- سید رحمت علی صاحب محمد اہل و عیال ۱۶/۸
- را عبداللہ صاحب ۱۳۸/-
- ملک الطاف الرحمن صاحب ۳۵/-
- عبداللہ صاحب بھٹی ۵۰/-
- محمد ادر ایم لے بٹ راجہ صاحب ۵/-
- حشمت علی صاحب جیکب ٹاؤن ۲۵/-
- سید سلیم احمد صاحب ۳۳۶/-
- آر۔ ایس۔ احمد صاحب ۵۵/-
- جہانگیر صاحب ۱۸۵/-
- عبداللہ صاحب ۳۳۳/-
- مستزی کریم لورین محمد اہل و عیال ۵۱/-
- شیخ امیر احمد صاحبہ ۲۴/۵
- مستزی بشیر احمد صاحب ۳۶/-
- چوہدری عطار اللہ صاحب ۸۵/-
- شیخ ارجمند صاحب ۱۵۰/-

(باقی)

شبِ اظہار (حزرت) قدیمی، اولین شہر آفاق قیمت: مکمل خوراک یکارہ روزہ ۱۱/۱۳ اور دیگر قیمتیں نظام جان ایڈیٹرز گوہر الزوال

حضرت شیخ یعقوب علی صاحب عرفانی الاسدی کی ویت

(بقدر صفحہ اول)

کا ذکر کئے بغیر نہیں ہو سکتا کیونکہ وہ تاریخ سلسلہ کا حامل ہے۔

دا حکم ۱۴ جنوری ۱۹۳۵ء

بغول حضرت مولانا عبدالرحیم صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ، حضرت عرفانی الاسدی ان مبارک وجودوں میں سے تھے کہ جن کے ذریعہ اس زمانہ میں جگہ آسمان زمین کے قریب تھا، خدا کے آسمان نے ہی آسمانی بادشاہت میں کام لیا جب حضرت مسیح موعود علیہ السلام سرسبز یا دربار شام میں رہے۔ انہیں کلام حقین نے جہان سے مستفیض فرماتے تھے۔ اس وقت حضرت عرفانی الاسدی کا تمام ہر لفظ کو صفحہ قرطاس پر پتہ پتہ سے ضبط تحریر میں لاکر ان میں بہا خدا کی کو تمام زمانوں کے لئے محفوظ کر دینا تھا اور میر وہ خدائی حکم کی زینت تیار ایک عالم کی روحانی تشنگی دور کرنے کا راجب بنتے تھے اور ہمیشہ پہنچتے رہیں گے۔

دجواد الحکم ۱۴ جنوری ۱۹۳۵ء

مختصر حالات زندگی

حضرت عرفانی الاسدی کو بالکل مفروضہ شباب میں ادھیڑا کے مقام پر پیدائش کے دنوں میں مسیح پاک علیہ السلام کے دست مبارک پر پیدائش کرنے کا شرف حاصل ہوا۔ اس کے بعد حضور کی خدمت میں حاضر رہ کر حضور کے وصال تک برابر خدمات بجالاتے رہے۔ حکم کے ذریعہ سلسلہ کاریکارڈ تاریخ حضور محفوظات و خطبات اور وحی الہی کو محفوظ اور شائع کرنے کا فریضہ حاصل کیا مزید برآں حضور کے کئی سفروں میں ساتھ رہے بہت سے معاملات جو مرزا نظام الدین صاحب و مرزا امام الدین صاحب سے طے کرنے کے قابل ہوتے تھے وہ آپ کے ذریعے طے ہوتے رہے۔ مدار تعلیم الاسلام کے پچھلے بیڑا میں مقرر ہوئے صدر انجمن کے اسٹنٹ سیکرٹری بھی رہے۔ صدقات کمیٹی کے سیکرٹری کے فرائض بھی انجام دیئے خدمات کے سلسلہ میں مروی کر دیں جن میں کہ آپ کے مقدم میں مرزا ابوالفتح جن سے وہ میری ترقی ہو سکا ان خدمات کے سلسلہ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو یہ ایہا ہوا کہ ان اللہ مع الذین انفقوا وھم معصومون۔ چنانچہ اس

ایام میں آپ بھی شامل تھے۔ خلافت شامیہ کے مبارک عہد میں بھی آپ کو خدمات بجالانے کے مواقع بہت ملے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے بیچ کافر میں کوئی آپ کو سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایہہ اللہ بصرہ العزیزہ کی حیثیت میں یورپ کے سفر پر جانے کا شرف حاصل ہوا چنانچہ افتتاح مسجد لندن کے موقع پر آپ زمین پر موجود تھے۔ خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور باخبروں حضرت امیر المؤمنین ایہہ اللہ تعالیٰ سے آپ کو بے حد محبت و عقیدت تھی۔ آپ کے فرزند حکیم شیخ محمد احمد صاحب عرفانی مرحوم کی روایت کے بموجب آپ نے مارچ ۱۸۷۱ء کے طویل پانچ اولاد کو تیار فرمایا، کہ اختلافات میں اس اصل کو تیار کر کے اہل حدیث اور اہل بیت ہوں اس طرف تہ ہونا کیونکہ خدا نے ان کو اپنی معیت کا وعدہ دے رکھا ہے جیسے فرمایا اقی معلقہ ومع انھماک۔ (دجواد الحکم احمدیت - تاویلات ص ۳۲)

تالیف و تصنیف

صحافت کے علاوہ تفسیر قرآن اور تالیف و تصنیف کے کام کے ساتھ بھی آپ کو بے حد شغف تھا جو تمام آخر جا رہا۔ عرصہ دراز سے آپ کے ذہن بآباد دکھ میں رہا کتب پذیر تھے۔ چنانچہ وہاں بھی پرانے ساقی اور صحت کے باوجود آپ وفات تک دینی اور تعلیمی کتب تصنیف کرنے میں مصروف رہے۔ آپ نے درجنوں کی تعداد میں کتابیں تصنیف فرمائیں۔ اس طرح آپ نے نہایت قابل قدر لٹریچر اپنی یادگار چھوڑا ہے آپ کی بعض تصنیفات کہ وہ کتب کو سلسلہ کے لٹریچر میں تاریخی لحاظ سے بنیادی اہمیت حاصل ہے۔ آپ کی کتب میں سے مکتوبات احمدیہ - حیات النبی - حیات احمد - سیرت مسیح موعود - آئینہ حق - نما - خلافت محمود و صلح موعود - احکام القرآن - تاریخ القرآن - حکم القرآن فی آیات القرآن - ایان فی اسلوب القرآن - عجائب القرآن ما ثبت بالقرآن - رحمتہ للعالین فی کتابہین یمنایا (ع) کتاب الحج - کتاب الزکوٰۃ اور اس سلسلہ کا دوسری کتابیں خاص طور پر قابل ذکر ہیں۔

صحافت احمدیہ کے دو اولین نظام انجمن مسیح پاک علیہ السلام کا وہ بزرگ

حورری جس کی خدمات کا ریکارڈ نہایت شاندار اور آئندہ نسلوں کے لئے قابل تقلید ہے۔ بروہی میں مستحق دور حالت قناب میں درویش صفت مخفا خدمت دین اور خدمت سلسلہ کے لحاظ سے ایک کامیاب زندگی گزارنے کے بعد اندازاً ۸۷۱ء و ۸۷۸ء کی عمر میں داعی اجل کو لبیک کہتے ہوئے مولائے حقیقی کے پاس حاضر ہو گئے۔

۵۵ سال کا سال جہاں احمدیت کی روز افزائی ترقی کے لحاظ سے ہمارے لئے خوشیوں کا سال ہے۔ زمانہ شہد رات الہی کے تحت ہمیں بڑی خدمات بھی اٹھانے پڑے ہیں۔ خوشیوں کے ضمن میں اس سال مسجد ہجر کا افتتاح عمل میں آیا مشرقی افریقہ میں مسجد اسلام تعمیر ہوئی۔ بعض نئے علاقوں میں تبلیغ کی راہیں کھلیں تفریقہ صغیر کی شکل میں ہمیں علوم و معارف ترقی کا وہ بین بسا خزانہ ملا کہ جس پر ہم جس قدر بھی اللہ تعالیٰ کا شکر بخا لایا جی کہے۔ مزید برآں اور کئی اہم امور میں جن کی تکمیل بفضل تعالیٰ حد بلاتک مترقی ہے۔ سیر خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام میں

یعنی ماہ رواں میں حضرت شیخ یعقوب عرفانی الاسدی داعی اجل کو لبیک کہہ کر مولائے حقیقی سے جا ملے۔ دونوں صحافت احمدیہ کے بانیوں میں تھے اور انہیں اپنی خدمات کے لحاظ سے صحابہ میں ایک ممتاز مقام حاصل تھا۔ حضرت مفتی محمد صادق صاحب رضی اللہ عنہما جبر کے ایڈیٹر تھے اور حضرت شیخ یعقوب علی صاحب عرفانی الحکم کے حضرت مسیح موعود علیہ السلام ان دونوں اخباروں کو جماعت کے دو باز دکھ کر لیا و فرمایا کرتے تھے۔

ادارہ افضل حضرت عرفانی الاسدی کی وفات پر آپ کے خاندان کے ساتھ ملی مہر دی اور تعزیت کا اظہار کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ کے حضور دست بردار ہو کر اللہ تعالیٰ ان ہر مرد بزرگ صحابیوں کو اپنے خاص قرب سے ڈالے اور ان کے درجہ ہر اک ملین ہوتے رہیں۔ نیز وہ ان کی اولادوں اور تمام احباب جماعت اور آنے والی نسلوں کو ان کے فضیلتی قدم پر چلیے ہوئے اسی جذبہ و جوش کے ساتھ خدمت دین کا فریضہ ادا کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ اللهم ارحمھما و ارضھما مقامہما فی العالین۔

ضروری اعلان برائے مجلس ہائے خدام الاحمدیہ

سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایہہ اللہ تعالیٰ کی تازہ ہدایت کی روشنی میں یہ اعلان کیا جاتا ہے کہ آئندہ سے مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ کا صرف ایک ہی نائب صدر ہوا کرے گا۔ یعنی موجودہ دستور جس میں نائب صدر اول اور نائب صدر دوم تھے منسوخ ہو گیا ہے۔ اب صرف صاحبزادہ مرزا انور احمد صاحب نائب صدر مجلس خدام الاحمدیہ ہیں تمام مجلس مطلع رہیں۔

معمد مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ۔ ۱۹۳۵ء

تاریخی اور نکاح کی تقاریر بھی ہمارے لئے خوشی اور اذیاء ایساں کا موجب ہوئیں۔ ان خوشیوں کے ساتھ ساتھ اس سال کے ادا کی اور آخر میں ہمیں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے درہنہ قدیم مخلص اور بلینہ پایہ صحابیوں کی وفات کا صدمہ اٹھانا پڑا ہے۔ اس سال ماہ جنوری میں حضرت مفتی محمد صادق صاحب رضی اللہ عنہما نے اس جہان فانی سے کوچ کر کے اپنے محبوب حقیقی کے پاس حاضر ہو گئے۔ اور اس سال کے ادا